Ministére des Affaires sociales, de la Santé et des Droits des femmes

Examen National de Thanatopracteur

Session 2015 - 2016

Mardi 24 novembre 2015

Epreuve de Thanatopraxie

Durée 3 heures — notée sur 110 points

L’épreuve comprend 2 cahiers

Cahier 1 — QCM — noté sur 81 points

Ce cahier comprend 13 pages.
Vous répondrez sur les grilles de QCM qui vous ont été fournies.
Selon les questions, le nombre de réponses attendues peut différer.
Veillez a bien lire I’instruction donnée a chaque question.

L’utilisation d’une calculatrice n’est pas autorisée.
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I — Théorie des Soins / 42 points

Question n°1 / 3 pts: Quels sont les objectifs de la thanatopraxie ? (cocher la ou les bonnes
réponses)

A — retarder le processus de décomposition
B — favoriser I’hygiéne

C — donner au visage un aspect apaisé

D — faire une opération esthétique

E — aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°2 / 1 pt: En quelle année a été instauré le Diplome National de Thanatopraxie ?
(cocher la bonne réponse)

A -1963
B - 1988
C-19%4
D -1996

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°3 / 2 pts : Quelles sont les qualités d’un fluide de conservation ? (cocher la ou les
bonnes réponses)

A - bactéricide
B - fixateur

C - novateur
D - pénétrant

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°4 / 1 pt: En quelle année a été instaurée 1’obligation de prélever un échantillon du
fluide injecté et fixer le flacon au défunt ? (cocher la bonne réponse)

A -1963
B-1976
C-1988
D -1994

E - aucune de ces réponses n’est exacte
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Question n°5 / 2 pts : Sous atmospheére et température ambiante, le formaldéhyde se présente
sous la forme ? (cocher la bonne réponse)

A - d’une poudre blanche
B - d’un gaz

C - d’un liquide

D - d’un minerai

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°6 / 2 pts : Toxicité : le formol est ? (cocher la ou les bonnes réponses)

A - irritant par inhalation

B - un caustique fort

C - un allergeéne puissant

D - un cancérogeéne du groupe 1

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°7 / 2 pts : Un guide linéaire est ? (cocher la bonne réponse)

A - encore appelé « sonde directrice »

B - un trait tracé au stylo feutre sur la peau

C - une ligne imaginaire permettant de localiser les structures profondes
D - la direction virtuelle d’un nerf ou d’une veine

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°8 / 2 pts : La recherche vasculaire se fait en fonction de ? (cocher la ou les bonnes réponses)

A - du savoir-faire du thanatopracteur
B - des vétements que portera le défunt
C - de la demande de 'agent funéraire
D - de I'état du corps

E - des antécédents des opérations chirurgicales du défunt

Question n°9 / 2 pts : Parmi les instruments suivants, lesquels allez-vous utiliser pour
extérioriser un vaisseau ? (cocher les bonnes réponses)

A - une lame séparatrice

B - une paire de ciseaux dauphin
C - un crochet a vaisseau

D - un bistouri

E - une pince Dieffenbach
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Question n°10 / 2 pts : Pour appareiller I’artére fémorale en vue de son injection vous disposez
de : 1 tube artériel droit, 1 paire de ciseaux, 1 écarteur incision, 1 séparateur, du fil de ligature.
Quel instrument vous manque-t’il ? (cocher la bonne réponse)

A - un crochet a vaisseau
B - une pince serre-tube

C - une pince Dieffenbach
D - une aiguille droite

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°11 / 2 pts : Quelle artére se trouve le long du bord interne du muscle sterno-cléido-
mastoidien ? (cocher la bonne réponse)

A - I’artére subclaviere
B - I’artére carotide

C - I’artére humérale
D - I’artére brachiale

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°12 / 2 pts : Quelle artére se situe le long du bord interne du muscle brachio-radial ?
(cocher la bonne réponse)

A - I’artére humérale
B - I’artére ulnaire
C - ’artére radiale
D - I’artére brachiale

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°13 / 2 pts : formule de calcul de concentration : la concentration initiale d’un fluide
artériel Ci, multipliée par le volume initial de fluide artériel Vi est égale a ? (cocher la bonne réponse)

A -Cix Vf
B-Vix Cf
C-VfxCf
D-Cfx Vi

E - aucune de ces réponses n’est exacte
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Question n°14 / 2 pts : Calcul de concentration

vous disposez d’un fluide artériel dosé a 30% (Ci),
vous versez 250 ml (Vi) dans votre bocal d’injection de 5 litres,
quelle sera la concentration de la solution injectée ? (cocher la bonne réponse)

A -0,15%
B-1,5%
C-0,4%
D - 0,6%

E - aucune de ces propositions n’est exacte

Question n°15 / 2 pts : A quel moment faites-vous la ligature définitive de la bouche ?
(cocher la bonne réponse)

A - avant de commencer le soin

B - apres avoir habillé le corps

C - entre la ponction cardiaque et la ponction abdominale
D - apres ’aspiration de la trachée

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°® 16 / 4 pts : Dans quels cas une partie du corps ne recoit pas la solution injectée ?
(cocher la ou les bonnes réponses)

A - artériosclérose

B — dégénérescence ou handicap
C — artére sectionnée

D — vétements trop serrés

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n® 17 / 2 pts : Lors du drainage cardiaque, vous dirigez le tube de ponction vers ?
(cocher la bonne réponse)

A — I’atrium gauche

B — le ventricule gauche
C — l’atrium droit

D — le ventricule droit

E — n’importe ou dans le coeur
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Question n°18 / 3 pts : Lors du drainage cardiaque, apres avoir dirigé votre tube de ponction,
vous constatez que c’est le fluide injecté qui s’écoule dans votre tubulure. Dans quelle partie du
cceur €tes-vous ? (cocher la ou les bonnes réponses)

A — dans I’atrium gauche

B — dans le ventricule gauche
C — dans I’atrium droit

D — dans le ventricule droit

E — n’importe ou dans le cceur

Question n°19 / 3 pts : Lors du drainage cardiaque, vous n’avez pas atteint la bonne partie du
cceur et vous constatez que c’est le fluide injecté qui s’écoule dans votre tubulure. Que devez-
vous faire ? (cocher la ou les bonnes réponses)

A — poursuivre I’injection

B — faire une ponction générale

C — retourner la canule et terminer 1’injection
D — procéder a I’injection en six points

E — aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°20 / 1 pt : Vous utilisez la cosmétique pour ? (cocher les bonnes réponses)

A - rendre le défunt présentable
B - parer a un défaut d’éclairage
C - respecter sa personnalité

D - dissimuler les hématomes

E - aucune de ces réponses n’est exacte

II — Réglementation funéraire / 20 points

Question n°1 / 1 pt : En quelle année a été homologué le 1* fluide de thanatopraxie ? (cocher la
bonne réponse)

A -1920
B -1963
C-1976
D - 1980

E - aucune de ces réponses n’est exacte
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Question n°2 / 2 pts : Dans quels cas est-il obligatoire d’explanter les protheéses fonctionnant au
moyen d’une pile ? (cocher la ou les bonnes réponses)

A - en cas de transport avant mise en biere
B - en cas de crémation

C - en cas d’inhumation

D - en cas d’inhumation en pleine terre

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°3 / 2 pts : Qui peut explanter une prothése fonctionnant au moyen d’une pile et
rédiger I’attestation de retrait ? (cocher la ou les bonnes réponses)

A - le médecin qui rédige le certificat de déces
B - le cadre de santé de permanence

C - un thanatopracteur

D - I’agent de la chambre mortuaire

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°4 / 2 pts : Quel type de prothése est-il obligatoire de retirer ? (cocher la ou les
bonnes réponses)

A - une pompe implantable

B - une chambre implantable

C - un défibrillateur

D - un pacemaker

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n® 5 / 1 pt : Qui délivre I’habilitation dans le domaine funéraire ? (cocher la bonne
réponse)

A - le préfet du lieu d’implantation de 1’entreprise

B - le président de la chambre des métiers du lieu d’exercice de ’entreprise

C - le président de la chambre de commerce du lieu du siége social de I’entreprise
D — I’habilitation n’est pas obligatoire

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°6 / 1 pt : L habilitation dans le domaine funéraire est délivrée pour quelle durée ?
(cocher la ou les bonnes réponses)

A -avie

B - pour 6 ans

C - pour un an renouvelable
D - n’est pas obligatoire

E - aucune de ces réponses n’est exacte
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Question n°7 / 2 pts : Parmi les maladies suivantes, lesquelles exigent une mise en biére
immédiate en cercueil hermétique ? (cocher la ou les bonnes réponses)

A - le choléra

B - les fievres hémorragiques virales

C - lapeste
D - le charbon
E - les orthopoxviroses

Question n°8 / 1 pt : Dans quel délai peut-on procéder a I’inhumation d’un corps ? (cocher la
bonne réponse)

A - 12 heures au moins et 8 jours au plus apres le déces
B - 24 heures au moins et 6 jours au plus apres le déces
C - 48 heures au moins et 6 jours au plus apres le déces
D - 12 heures au moins et 10 jours apres le déces

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°® 9 / 1 pt : Dans quel délai maximum peut-on transporter un corps sans mise en bicre
en chambre funéraire ? (cocher la bonne réponse)

A - 18 heures a compter du déces
B - 24 heures a compter du déces
C - 48 heures a compter du déces
D - 72 heures a compter du déces
E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°® 10 / 2 pts : Parmi les propositions suivantes lesquelles sont spécifiques d’une
chambre mortuaire ? (cocher la ou les bonnes réponses)

A - elle est destinée a recevoir les corps des personnes décédées dans 1’établissement de soins

B - elle peut aussi recevoir les personnes décédées hors de 1’établissement de soins, a domicile
par exemple

C - elle est obligatoire au-dela de 200 décés par an dans 1’établissement
D - elle peut-étre payante au-dela de trois jours de séjour
E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n°® 11 / 2 pts : Parmi les propositions suivantes lesquelles caractérisent une chambre
funéraire ? (cocher la ou les bonnes réponses)

A - est un équipement des établissements de santé

B - comporte une partie publique composée de salons de présentations accessibles aux familles
C - sa création est autorisée par le préfet apres une enquéte de commodo et incommodo

D - son gestionnaire doit étre habilité

E - aucune de ces réponses n’est exacte
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Question n® 12 / 1 pt : Qui établit le certificat de déces ? (cocher la bonne réponse)

A - le médecin traitant

B - I’officier d’état civil

C - le médecin qui constate le déces

D - le cadre de santé de permanence

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n® 13 / 1 pt : Le certificat de décés comporte deux parties ? (cocher la ou les bonnes
réponses)

A - la partie supérieure est anonyme

B - la partie supérieure est utile pour les données épidémiologiques

C - la partie inférieure comporte tous les éléments permettant d’identifier la personne décédée
D - la partie inférieure est obligatoire pour permettre les opérations consécutives au déces

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n® 14 / 1 pt : Quels sont les documents nécessaires pour effectuer les soins de
conservation sur une personne décédée de mort violente ? (cocher la ou les bonnes réponses)

A - I’autorisation de pratiquer les soins de conservation

B - I’autorisation de fermeture de cercueil

C - le proces-verbal aux fins d’inhumation ou de crémation

D - la déclaration préalable a la réalisation des soins de conservation

E - aucune de ces réponses n’est exacte

II1 — Gestion / 10 points

Question n® 1 /1 pt : Qu’est-ce que les BIC ? (cocher la bonne réponse)

A - un stylo
B - un briquet

C - les bénéfices réalisés par les personnes physiques qui exercent une profession commerciale,
industrielle ou artisanale

D - un résultat fiscal

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Page : 9/13



Question n® 2 / 2 pts : Parmi les charges suivantes, lesquelles sont variables ? (cocher la ou les
bonnes réponses)

A — les charges de personnel
B — I’¢électricité

C —le loyer

D — les assurances

E — les achats consommeés

Question n°® 3 / 2 pts : Le bilan est le reflet, 4 un instant "t" de la vie d’une entreprise. Parmi les
affirmations suivantes lesquelles sont inexactes ? (cocher la ou les réponses inexactes)

A — les actifs inscrits au bilan se décomposent en emplois permanents et en emplois
temporaires

B — le capital social ou individuel et les emprunts font partie de I’actif de la société

C — le résultat comptable de 1’exercice est inscrit au passif du bilan

D — les emprunts bancaires et les délais de paiements fournisseurs sont inscrits au passif du bilan
E — les disponibilités (caisse et avoirs en banque) sont inscrites a 1’actif du bilan

Question n® 4/ 1 pt : Quel taux de TV A s’applique aux soins de conservation ? (cocher la
bonne réponse)

A—-55%
B-7%
C-10%
D—-20%

E — aucune de ces réponses n’est exacte

Question n° 5/ 1 pt : Quel taux de TVA s’applique aux transports avant et aprés mise en
bic¢re ? (cocher la bonne réponse)

A-2%
B-55%
C-7%
D—-20%

E — aucune de ces réponses n’est exacte

Question n® 6 / 1 pt : Quel taux de TVA s’applique aux achats de fluides de conservation ?
(cocher la bonne réponse)

A-2%
B-7%
C-10%
D—-20%

E — aucune de ces réponses n’est exacte
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Question n® 7/ 1 pt : A quel régime un thanatopracteur indépendant (sans salarié) doit-il
cotiser ? (cocher la bonne réponse)

A —au RSI

B —a I’URSSAF

C —au régime ARRCO

D — au régime AGIRC

E — aucune de ces réponses n’est exacte

Question n® 8 / 1 pt : A quel régime un thanatopracteur employant des salariés (non cadre) doit-
il cotiser ? (cocher la ou les bonnes réponses)

A —au RSI

B —a I’URSSAF

C —au régime ARRCO
D —au régime AGIRC

E — aucune de ces réponses n’est exacte

IV — Sciences de la mort et déontologie / 3 points

Question n°1 / 1 pt : Le "travail de deuil" est une expression créée par ? (cocher la bonne
réponse)

A — Michel HANUS,

B — Sigmund FREUD,

C — Louis Vincent THOMAS,

D — Louis ARAGON,

E - aucune de ces réponses n’est exacte

Question n® 2 / 1 pt : Le "deuil sain" se décline en cinq étapes : la phase de choc, la phase de

colere, la phase de marchandage, la phase dépressive et la phase d’acceptation.
A qui doit-on ce raisonnement ? (cocher la bonne réponse)

A — Sigmund FREUD,

B — Michel HANUS,

C — Elisabeth KUBLER ROSS,
D — Ginette RIMBAUD,

E — Louis Vincent THOMAS
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Question n® 3 / 1 pt: Parmi les affirmations suivantes, laquelle est inexacte ? (cocher la
réponse inexacte)

A — le deuil a la méme racine latine que la douleur "dolus",

B — "Faire son deuil" veut dire "passer a travers la douleur”,
C — en moyenne un deuil dure un an,

D — un deuil peut étre normal, compliqué, psychédélique,

E — la mort peut étre comparée a la métamorphose du papillon : le cocon ou la larve sont le
corps et le papillon est ’ame

V - Sécurité sanitaire, évaluation des risques / 6 points

Question n® 1/ 1 pt : A quelle classe de danger correspond ce pictogramme ? (en couleur, le
cadre du pictogramme est rouge)

sk

(cocher la bonne réponse)

A — corrosion cutanée

B — toxicité aigué

C — irritant - narcotique

D — sensibilisation respiratoire

E — aucune de ces réponses n’est exacte

Question n® 2 / 1 pt : A quelle(s) classe(s) de danger peut correspondre ce pictogramme ? (en
couleur, le cadre du pictogramme est rouge)

(cocher la ou les bonnes réponses)

A — danger par aspiration

B — toxicité aigué

C — sensibilisation respiratoire

D — mutagénicité sur les cellules germinales

E — aucune de ces réponses n’est exacte
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Question n® 3 / 1 pt : Qu’est-ce qu’un antiseptique ? Quelles sont ses applications ?
(cocher la ou les réponses exactes)

A — en langage courant le terme désinfectant est synonyme d’antiseptique

B — le savon est un désinfectant

C — les désinfectants s’appliquent sur des milieux inertes (instruments, surfaces)

D — les antiseptiques s’utilisent sur la surface du corps (peau, muqueuse)

E — une plaie, une peau 1ésée ou une muqueuse se nettoient et se désinfectent avec des solutions

alcooliques

Question n® 4/ 1 pt : Que veut dire AES ? (cocher la bonne réponse)

A — agent d’entretien sanitaire

B — accident d’exposition sanitaire

C — accident d’exposition au sang

D — accident d’exposition au sida

E — aucune de ces réponses n’est exacte

Question n® 5 / 2 pts : Parmi les gestes suivants lesquels représentent un risque pour le
thanatopracteur ? (cocher la bonne réponse)

A — la préparation des instruments
B — I’analyse du corps

C — la recherche artérielle

D — la ponction générale

E — le méchage des orifices naturels
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